

УДК 005 А90  
НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА  
СМОЛЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

М. О. АСАФЬЕВ

Научный руководитель А. А. ТЮТЮННИК, канд. экон. наук, доц.  
Ф-л федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего профессионального образования  
«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ «МЭИ»  
Смоленск, Россия

В новой системе экономических отношений, которая формируется в настоящее время, ключевая роль отводится человеку. Именно его потенциал, возможности и знания становятся приоритетным направлением и залогом развития и организаций, и страны в целом. Разворачивается конкурентная борьба за квалифицированные человеческие ресурсы.

В России же ценности данного ресурса не придавалось значения. Наблюдается утечка квалифицированных специалистов и ученых и приток трудовых мигрантов. Для эффективного функционирования в новой системе международных экономических отношений необходима глобальная перестройка всей системы приоритетов. Причем данная перестройка необходима и на региональном уровне.

Демографическая ситуация в Смоленской области остается сложной, что обусловлено превышением числа смертей над числом рождаемости. По индексу развития человеческого потенциала Смоленская область замыкает шестой десяток регионов.

Таким образом, для преодоления данных проблем в области при реализации мер администрации на усиление эксплуатации имеющихся трудовых ресурсов стержневым конкурентным преимуществом, а, соответственно, и основной задачей Смоленской области, становится сохранение максимально возможной доступности ресурсов. При этом необходимо всячески ограничивать мобильность применяемых ресурсов границами местного рынка Смоленской области, а точнее, отдельных ее территорий, сформировав доступ к ресурсам главным образом представителям традиционной индустрии. Для сохранения ресурсов на местном рынке необходимо также применять различные меры по «закреплению кадров» (т. е. предоставление местных льгот, жилья, финансирование обучения в учебных заведениях под условие трудоустройства выпускников на местные предприятия и пр.), а также ограничение по обороту земли. Одной из основных целей в развитии сценария усиления доступных ресурсов является удержание низких цен на трудовые и энергетические ресурсы.